



**Országgyűlési képviselő**

Iromány száma: **H/14962.**

Benyújtás dátuma: **2021-02-10 12:54**

Parlex azonosító: **HV7OMAV50001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Hohn Krisztina (LMP), Schmuck Erzsébet (LMP)**

Határozati javaslat címe: **Zöld reformot az állattartásban**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. §-ának (4) bekezdése alapján **„Zöld reformot az állattartásban”** címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánjuk benyújtani.

## ...../2020. (.....) OGY határozat

### Zöld reformot az állattartásban

A mezőgazdaság - és benne az állattartás - zöld reformja nélkül nem tudjuk érdemben tompítani a jelenleg is zajló klímaválságot, és nem tudunk válságálló mezőgazdaságot kialakítani, mely hosszú távon garanciája az élelmiszerbiztonságunknak. A klímaválság negatív hatásait már magunkon érezhetjük, a COVID járvány rámutatott a globális ellátási láncok sérülékenységre. Így ma már nem csak a zöldek számára világos, hogy sokkal nagyobb hangsúlyt kell fektetni az élelmiszer-önrendelkezés biztosításra. Ennek pedig fontos eleme a haszonállattartással kapcsolatos aggasztó problémák megoldása, ami egyformán sürgető állatjóléti, környezet- és klímavédelmi, továbbá élelmiszer-egészségügyi szempontból is.

A nagyüzemi állattartásból származó üvegházhatású gázok jelentősen hozzájárulnak a klímaváltozás fokozódásához, és a lokális környezetszennyezéshez. A járványmegelőzés céljából, jelenleg átláthatatlan módon tömegesen és ellenőrizetlenül használt antibiotikumok ugyanúgy kedvezőtlen hatással vannak az állatállomány egészségére, mint az így előállított termékeket fogyasztó emberek egészségére. A nagyüzemi állattartás amellet, hogy szenvedést okoz a ketrecekben, szűk, természetellenes környezetben élő állatoknak, jelentős egyéb negatív externáliákkal is rendelkezik. Ezen kedvezőtlen nem-piaci hatások figyelmen kívül hagyása miatt olyan versenyelőnyrel rendelkeznek, mely lehetetlenné teszi a természetszerű, táj- és állatbarát kis és középgazdaságok piaci megmaradását. Amennyiben az állam intézkedéseivel nem áll egyértelműen a környezetvédelem és az állatjólét oldalára, akkor kizárólag a nagyüzemi, intenzív tartás marad számunkra, ami során hagyományos értéket képviselő állatfajtáink is eltűnésre ítéltetnek.

Ezen elvek és célok mentén az országgyűlés felhívja a kormányt, hogy:

1. támogassa a „Termőföldtől az asztalig” stratégia célkitűzését az ökológiai gazdálkodásba vont területek 25%-os arányának elérésében. Az ökológiai gazdálkodásba vont termőterületekre alapozottan 2030-ig 300.000 nagyállat egységnek megfelelő ökológiai módon tartott állatállomány elérését kell célul tűzni,
2. az állatjóléti támogatási rendszert alakítsa át oly módon, hogy az valóban jelentős ösztönző legyen a kötelezően előírt tartási feltételekhez képest állatjóléti szempontból sokkal előnyösebb tartás megvalósításához. Az állatjóléti szempontból sokkal szigorúbb tartási körülményeket az ökológiai állattartásban meghatározott, az állatok elhelyezésére vonatkozó szabályok szerinti tartási kritériumokhoz kell kötni,
3. alakítson ki állatjóléti szempontú minőségrendszert, illetve alakítsa úgy a törvényi környezetet, hogy ne lehessen megtévesztő reklámmal azt sugallni, hogy egy intenzív tartásból származó hús- és tejtermékről, hogy az állatbarát tartásból származik. A minőségrendszernek az előző pontban meghatározott állatjóléti támogatás szerinti állati termékek jelölésére kell szolgálnia. Az állatjóléti minőségrendszernek megfelelő termékek jelölésére szolgáló védjegy bevezetését, fogyasztókkal való megismertetését támogatni kell,

4. terjesszen az országgyűlés elé olyan törvénymódosító csomagot, mely megtiltja, hogy közpénzből, vagy közpénzből támogatott szervezet, vagy köztestület állati termékek fogyasztására ösztönző kampányt finanszírozzon vagy folytasson,

5. támogassa a „Termőföldtől az asztalig” stratégiai antibiotikum felhasználás csökkentésére irányuló célját, mégpedig úgy, hogy 2030-ig felével csökkenjen az antibiotikum felhasználás az állattartásban. A cél, hogy alakítson ki olyan jogszabályi környezetet, amely elősegíti az állattartási gyakorlatban az antibiotikumok radikális visszaszorítását. Ezen belül:

a) hozzon létre egy olyan monitoring rendszert, amely az antibiotikum rezisztencia kialakulásának lehetőségeit vizsgálja az élelmiszerlánc teljes hosszában,

b) tegye nyomon követhetővé az antibiotikumok felhasználását, az antibiotikumok kiváltását kösse tenyészethez, alakítsa ki az antibiotikumok felhasználásának nyomon követését állategyedek szintjén,

c) erősítse meg a hatósági állatorvosi szolgálatot, adjon számukra felügyeleti jogkört az egyes gazdaságok antibiotikum felhasználásának ellenőrzésében, és tegyen lehetővé hatósági beavatkozást a kiugróan magas egy állategyedre eső antibiotikum felhasználás esetén,

d) alakítson ki egységes szakvizsgát, és tegye kötelezővé annak megszerzését a nagy létszámú állattartó telepek gyógyszereket kezelő, gyógykezelést végző munkatársai részére.

6. Ez a határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

## Részletes indokolás

### 1.

Az ökológiai gazdálkodásba vont területek arányának 25%-ra növelése ambiciózus, de fontos cél, melynek teljesítése Magyarország érdeke is. Az ökológiai gazdálkodásba vont területek jelentős része biztosan gyeppé lesz. Ahhoz, hogy ezek a gyepterületek exportképes piaci termékek előállítását szolgálják, legalább a gyepek eltartó képességének megfelelő ökológiai állattartást is ösztönözni kell. Így az átállt földterületek terményei magasabb hozzáadott értékű termékekben hasznosulhatnak.

### 2.

Az állatjóléti támogatások fontos ösztönző és támogató rendszert jelentenek a kötelezően előírthoz képest kíméletesebb állattartás megvalósítása szempontjából. Azonban az állatjóléti támogatásokat nem a nagyüzemi, intenzív állattartás támogatására, hanem az alternatív tartásmódot biztosító háztáji, kisüzemi, illetve nagy létszámú, de alapvetően extenzív állattartás megővására kell használni. Azokat kell támogatni, akik az ipari helyett természetszerű tartási feltételeket biztosítanak az állataik számára. Ennek egy megfelelően kidolgozott keretrendszerét jelentik az ökológiai állattartásban meghatározott állatelhelyezési szabályok. Az állatjóléti támogatásoknál természetesen nem kell szemponttá tenni az ökológiai tartásra vonatkozó többi feltételt, de az ott meghatározott elhelyezési szabályok biztosítják az állatok természetszerű életkörülményeit.

### 3.

Az állatjóléti szempontból szigorúbb körülményeket teremtő állattartókat nem kizárólag, sőt elsősorban nem támogatáson keresztül, hanem piaci előnyön, jobb értékesítési lehetőségen keresztül kell segíteni. A tojás jelölése jó példája ennek a rendszernek, ami érzékelteti, hogy van igény a kedvezőbb tartási körülményekből származó termékek fogyasztására. Egy minőségrendszerhez kapcsolódó védjegy, mely jelzi, hogy az adott hús- vagy tejtermék állatjóléti szempontból kedvező tartásból származik, nagyban segítené a fogyasztók választását a termékek közül. A vásárlóknak így lehetősége lenne környezet- és állatbarát termékeket választani.

### 4.

Az állati termékek fogyasztása a növényi termékekkel összehasonlítva jelentősen nagyobb környezetterheléssel, termőterület igényvel jár. Az államnak nem feladata a fogyasztói szokások befolyásolása, így különösen nem feladata, sőt tiltani szükséges a nagyobb környezethasználattal járó állati eredetű termékek fogyasztásának közpénzből való ösztönzését.

### 5.

Az antibiotikum felhasználás nem csak állatvédelmi, hanem fontos egészségügyi vonatkozású

kérdés. Legnagyobb probléma a túlzott antibiotikum használat. Világszerte évente 700 ezer ember, ebből 25 ezer EU-s állampolgár hal meg antimikrobiális rezisztencia, azaz antibiotikumoknak és más gyógyszereknek ellenálló baktériumok, paraziták, vírusok és gombák okozta megbetegedések miatt. A szakértők attól tartanak, hogy 2050-re többen halnak meg ilyen szuperkórokozók miatt, mint rákban. Hazánk az élmezőnyben van az antibiotikum használatban az állattenyésztésben. A határozati javaslat elsősorban adminisztratív eszközök alkalmazásával kívánja megakadályozni az indokolatlan antibiotikumhasználatot.

## **6.**

Hatálybaléptető rendelekezés.